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Αριθμός 590 
Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης (Τροποποιητικοί) 

(Αρ. 2) Κανονισμοί του 2005, οι οποίοι εκδόθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο σύμ
φωνα με το άρθρο 11 του περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Νόμου της 
ΕλληνΙΚΙ1ς ΚοινΟΤΙΚΙ1ς Συνέλευσης, αφού κατατέθηκαν στη ΒουλΙ1 των Αντιπροσώπων και 

εγκρίθηκαν από αυτιl, δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, 

σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 3 των περί Καταθέσεως στη Βουλιι των Αντιπρο
σώπων των Κανονισμών που Εκδίδονται με εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμου (Ν. 99 του 
1989 όπως τροποποιιιθηκε με το Ν. 227 του 1990). 

ο ΠΕΡII{ΟIΝΟTlΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΜΕΣΗΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΙ ΝΟΜΟΣ 

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ Κ:ΟIΝΟTlΚΗΣ ΙΥΝΕΛΕΥΙΗΣ 

Κανονισμοί δυνάμει του άρθρου 11 

Ε.Κ.Σ. Το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που του 

6 του 1961 ανατέθηκαν δυνάμει του άρθρου 11 του περί Κοινοτικών 

12του 1965 Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Νόμου, όπως τροποποιήθηκε 

45 του 1065 με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως 

49 του 1966 των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Συνελεύσεως και της 

50 του 1967 Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, εκδίδει τους 

87 του 1968 ακόλουθους Κανονισμούς. 

58 του 1969. 

Συνοπτικός 

τίτλος. 

Επίσημη 

Εφημερίδα, 

Παράρτημα 

Τρίτο (Ι): 

30.11.1990 

19.6.1992 

27.10.1994 

21.7.1995 

9.2.1996 

10.12.1999 

29.5.2000 

6.4.2001 

27.4.2001 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί 

Λειτουργίας των Δημοσίων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 

(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμ9ί του 2005 και θα 

διαβάζονται μαζί με τους περί Λειτουργίας των Δημοσίων 

Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Κανονισμούς του 1990 έως 

2005 (οι οποίοι στο εξής θα αναφέρονται ως "οι βασικοί 

κανονισμοί") και οι βασικοί κανονισμοί και οι παρόντες 

Κανονισμοί θα αναφέρονται μαζί ως οι περί Λειτουργίας των 

Δημοσίων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Κανονισμοί του 1990 

έως (Αρ. 2) του 2005. 



27.7.2001 

29.3.2002 

29:3.2002 

9.5.2003 

25.7.2003 

8.7.2005. 

Τροποποίηση 

του Κανονισμού 

2 των βασικών 

κανονισμών. 
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2. Ο Κανονισμός 2 των βασικών κανονισμών τροποποιείται 

με την προσθήκη του ακόλουθου νέου ορισμού στην 

κατάλληλη αλφαβητική σειρά: 

«"διδάσκων καθηγητής" είναι ο καθηγητής που διδάσκει και 

περιλαμβάνει και αυτόν που αναπληρώνει τον καθηγητή του 

τμήματος που απουσιάζει.». 

3. Ο Κανονισμός 11 των βασικών κανονισμών 

του Κανονισμού τροποποιείται ως ακολούθως: 

11 των βασικών 

κανονισμών. 

(α) Με την αντικατάσταση της παραγράφου (17) αυτού με 

την ακόλουθη νέα παράγραφο: 

«(17) Το Σεπτέμβρη εξετάζονται επίσης οι μαθητές που 

δικαιολογημένα δεν προσέρχονται σε εξέταση τον lούνιο 

και οι μαθητές που παραπέμπονται λόγω μη πλήρους 

φοίτησης. Οι μαθητές αυτοί εξετάζονται μόνο γραπτά 

και διατηρούν την προφορική βαθμολογία των τριμήνων. 

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει βαθμολογία των 

τριμήνων οι μαθητές εξετάζονται γραπτά και 

προφορικά.»' και 

(β) με τη διαγραφή από την παράγραφο (18) αυτού της 

φράσης «και για τους μαθητές που παραπέμπονται σε 
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ολιι<ή ή μερική εξέταση λόγω ελλιπούς φοιτήσεως» 

(πρώτη, δεύτερη και τρίτη γραμμή). 

Τροποποίηση 4. Ο Κανονισμός 13 των βασικών καν?νισμών τροποποιείται 

του Κανονισμού ως ακολούθως: 

13 των βασικών 

κανονισμών. 

(α) Με την αντικατάσταση της υποπαραγράφου (β) της 

παραγράφου (1) αυτού με την ακόλουθη νέα 

υποπαράγραφο: 

«(β) μαθητές που σημείωσαν αριθμό απουσιών από 

152 μέχρι 160, από τις οποίες τουλάχιστον 11 Ο είναι 

δικαιολογημένες, των τριών αριθμών 

συμπεριλαμβανqμένων.»· 

(β) με την αντικατάσταση στην υποπαράγραφο (α) της 

παραγράφου (2) αυτού του αριθμού "50" (δεύτερη 

γραμμή) με τον αριθμό "51" και με την αντικατάσταση 

στην υποπαράγραφο (β) της παραγράφου (2) αυτού του 

αριθμού "160" (πρώτη γραμμή) με τον αριθμό "161'" 

(γ) με την αντικατάσταση από την παράγραφο (5) αυτού 

του αριθμού "8" (τρίτη γραμμή) με τον αριθμό "5'" 

(δ) με την τροποποίηση της παραγράφου (11) αυτού, με τη 

διαγραφή από αυτή της φράσης «όταν χρειάζεται» 'και 

(ε) με την αντικατάσταση των παραγράφων (13) και (14) 

αυτού με τις ακόλουθες νέες παραγράφους: 

. «(13) Μαθητής του οποίου η φοίτηση έχει χαρακτηριστεί 

ως "πλήρης" βάσει της παραγράφου (12) του παρόντος 

Κανονισμού πριμοδοτείται με 2 μονάδες στην 
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αξιολόγηση της συμμετοχής του στη δράση "Δράση, 

Δημιουργικότητα και Κοινωνική Προσφορά" (Δ.Δ.κ.) . 

. (14) Ανεξάρτητα από τις διατάξεις των προηγούμενων 

παραγράφων του παρόντος Κανονισμού, μαθητής 

παραπέμπεται για εξέταση το Σεπτέμβριο αν κατά το 

τελευταίο τρίμηνο έχει σημειώσει από 14 μέχρι 17 

αδικαιολόγητες απουσίες, των δύο αριθμών 

συμπεριλαμβανομένων ή σύνολο απουσιών από 51-54, 

εκ των οποίων τουλάχιστον οι 37 είναι δικαιολογημένες. 

Παραμένει δε στάσιμος αν κατά το τρίτο τρίμηνο έχει 

σημειώσει περισσότερες από 17 αδικαιολόγητες 

απουσίες ή περισσότερες από 54 δικαιολογημένες ή 

αδικαιολόγητες απουσίες: 

Νοείται ότι ο Καθηγητικός Σύλλογος ασκεί 

λελογισμένη επιείκεια σε ειδικές πεΡιπτιJJσεις, δεόντως 

αιτιολογημένες, και αποφασίζει διαφορετικά .οπό ό,τι 

προβλέπουν οι διατάξεις της παραγράφου (14) 

ανωτέρω, αν τούτο επιβάλλει το καλώς νοούμενο 

συμφέρον του μαθητή.». 

5. Η υποπαράγραφος (γ) της παραγράφου (3) του 

του Κανονισμού Κανονισμού 14 των βασικών κανονισμών αντικαθίσταται με την 

14 των βασικών ακόλουθη νέα: 

κανονισμών. 

«(γ) Ο μαθητής φορεί καθημερινά στο σχολείο την εγκεκριμένη 

από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού στολή που 

καθορίζεται μετά από σχετική εισήγηση του Συμβουλίου 

Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης. Το Υπουργείο εκδίδει 

σXεϊlKές εγκυκλίους οι οποίες καθορίζουν την ευπρεπή 

εμφάνιση των μαθητών. 
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Σχετικά με τη στολή για το μάθημα της γυμναστικής και για τα 

εργαστήρια, ο μαθητής συμμορφώνεται προς τον περί 

Ασφαλείας και Υγείας στην Εργασία Νόμο του 1996 ή 

οποιοδήποτε νόμο τον τροποποιεί ή τον αντικαθιστά. 

Τροποποίηση 6. Ο Κανονισμός 15 των βασικών κανονισμών ΤΡΟΠόποlείταl 

του Κανονισμού ως ακολούθως: 

15 των βασικών 

κανονισμών. 

(α) Με την αντικατάσταση των παραγράφων (21), (22) και 

(23) αυτού με τις ακόλουθες νέες παραγράφους: 

«(21) Το Κ.Μ.Σ. καταρτίζεται σε σώμα με την εκλογή 

Προέδρου, Αντιπροέδρου, Γραμματέα, Ταμία ι(αl 

Συμβούλων, με μυστική ψηφοφορία από τους 

αντιπροσ<JJπους των τάξεων μεταξύ τους: 

Νοείται ότι ο Πρόεδρος του Κ.Μ.Σ. είναι μαθητής της 

Γ τάξης. 

(22) Στην περίπτωση των τριτάξιων γυμνασίων, τα μέλη 

του Κ.Μ.Σ. είναι επίσης επτά (7), τρεις αντιπρόσωποι 

από την Γ τάξη και ανά δύο από τη Β' και Α' τάξη που 

εκλέγονται από τα Σ.Τ. με μυστική ψηφοφορία. Το 

Κ.Μ.Σ. καταρτίζεται σε σώμα με την εκλογή Προέδρου, 

Αντιπροέδρου, Γραμματέα, Ταμία και Συμβούλων με 

μυστική ψηφοφορία από τους αντιπροσώπους των 

τάξεων μεταξύ τους: 

Νοείται ότι ο Πρόεδρος του Κ.Μ.Σ. είναι μαθητής της 

Γ τάξης. 

23(α) Στην περίπτωση των τριτάξιων λυκείων, τα μέλη 

του Κ.Μ.Σ. είναι οι επτά (7) αντιπρόσωποι των τρlιίJν 
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τάξεων, τρεις από την Γ τάξη και δύο αντιπρόσωποι 

από κάθε μία από τις υπόλοιπες τάξεις, που εκλίγονται 

από τα συμβούλια των τμημάτων με μυστική 

ψηφοφορία. Το Κ.Μ.Σ. καταρτίζεται σε σώμα με την 

εκλογή Προέδρου, Αντιπροέδρου, Γραμματέα, Ταμία και 

Συμβούλων με μυστική ψηφοφορία από τούς 

αντιπροσώπους των τάξεων μεταξύ τους: 

Νοείται ότι ο Πρόεδρος του Κ.Μ.Σ. είναι μαθητής της 

Γ' τάξης. 

(β) Στην περίπτωση των Τεχνικών Σχολών, μέλη του 

κ.Μ.Σ. είναι οι επτά (7) αντιπρόσωποι των τριών τάξεων 

και των δύο κατευθύνσεων. Δύο αντιπρόσωποι από τη 

Γ' Τεχνική Κατεύθυνση, ένας από την Γ Επαγγελματική 

Κατεύθυνση και δύο αντιπρόσωποι από κάθε μια από 

τις υπόλοιπες τάξεις (ένας από κάθε κατεύθυνση). Το 

κ.Μ.Σ. καταρτίςεται σε σώμα με την εκλογή Προέδρου, 

Αντιπροέδρου, Γραμματέα, Ταμία και Συμβούλων με 

μυστική ψηφοφορία από τους αντιπροσώπους των 

τάξεων μεταξύ τους: 

Νοείται ότι ο Πρόεδρος του Κ.Μ.Σ. είναι μαθητής της 

Γ τάξης από την Τεχνική Κατεύθυνση και ο 

Αντιπρόεδρος ο αντιπρόσωπος της Γ' Επαγγελματικής 

Κατεύθυνσης.»-

(β) με τη διαγραφή από την παράγραφο (32) αυτού της 

λέξης "αντίστοιχα" (τελευταία γραμμή). 

(γ) με την προσθήκη της ακόλουθης νέας επιφύλαξης στο 

τέλος της παραγράφου (34) αυτού, όπως αυτή 

αναριθμήθηκε, αφού πρώτα αντικατασταθεί η τελεία με 

άνω και κάτω τελεία: 

«Νοείται ότι σε περίπτωση όπου ο αριθμός των 
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Λυκείων και Τεχνικών Σχολών Μέσης Εκπαίδευσης σε 

μια επαρχία είναι μικρότερος του 7, τότε η Ε.Σ.Ε.Μ. της 

επηρεαζόμενης επαρχίας θα καταρτίζεται σε σώμα με 

αριθμό μελών ίσο με τον αριθμό Λυκείων και Τεχνικών 

Σχολών Μέσης Εκπαίδευσης της επαρχίας αυτής.»' 

(δ) με τη διαγραφή από την παράγραφο (35) αυτού της 

λέξης "κάθε" (δεύτερη γραμμή)' 

(ε) με την αναρίθμηση των παραγράφων (48), (49) και (50) 

αυτού σε παραγράφους (47), (48) και (49), αντίστοιχα-

(στ) με την αντικατάσταση της αναριθμούμενης παραγράφου 

(47) αυτού με την ακόλουθη νέα παράγραφο: 

«(47) Η Π.Σ.Ε.Μ. μπορεί να γίνει μέλος του Οργανισμού 

Νεολαίας Κύπρου.»' και 

(ζ) με την προσθήκη στην παράγραφο (49) αυτού, όπως 

αυτή αναριθμήθηκε, αφού διαγραφεί η τελεία και αμέσως 

μετά τη λέξη "αξιώματος" (τρίτη γραμμή) της φράσης «με 

απόφαση του Καθηγητικού Συλλόγου.». 

7. Η παράγραφος (4) του Κανονισμού 16 των βασικών 

του Κανονισμού κανονισμών τροποποιείται με την προσθήκη μετά τη φράση "ή 

16 των βασικών Λυκειακού Κύκλου" (πρώτη γραμμή) της φράσης "ή' Τεχνικής 

κανονισμών. Σχολής" και με την προσθήκη μετά τη λέξη "Λυκείου" (δέκατη 

τέταρτη γραμμή) της φράσης "ή Τεχνικής Σχολής". 

Τροποποίηση 8. Ο Πίνακας των βασικών κανονισμών τροποποιείται ως 

του Πίνακα των ακολούθως: 

βασικών 

κανονισμιίJν. 
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(α) Με την αντικατάσταση στις παραγράφους (1) της στήλης 

"ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΠΑΙΔΑΓΩΠΚΑ ΜΕΤΡΑ" που 

αντιστοιχούν στις παραγράφους 1 (α) και 1 (β) της στήλης 

"ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ" του γράμματος'Ά'" (τρίτη και εικοστή 

τέταρτη γραμμή) με τη φράση "Βοηθός Διευθυντής Α'" 

και με τη διαγραφή του διακριτικού σήματος "*" από την 

ίδια στήλη, που αντιστοιχεί στην παράγραφο 1 (η) της 

δεύτερης στήλης με τίτλο "ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ'" 

(β) Με την προσθήκη στην παράγραφο (1) της στήλης 

"ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΠΑΙΔΑΓΩΠΚΑ ΜΕΤΡΑ", που 

αντιστοιχεί στην παράγραφο 1 (ζ) της στήλης 

"ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ" της ακόλουθης νέας παραγράφου με 

αριθμό 6 αμέσως μετά την παράγραφο 5, καθιίJς και την 

αντικατάσταση του αριθμόύ "51! στο τέλος της στήλης 

αυτής με τον αριθμό "6": 

«6. Αποβολή από την τάξη και παραπομπή στη 

Διεύθυνση - Διδάσκων καθηγητής.»' 

(γ) με τη διαγραφή ολόκληρου του ακόλουθου κειμένου και 

του διακριτικού σήματος, «*Σε περίπτωση συστηματικής 

επανάληψης των παραπτωμάτων και των 

συμπεριφορών της κατηγορίας αυτής, μπορεί να ληφθεί 

το μέτρο της αποβολής, όπου αυτό είναι δυνατό}), που 

βρίσκεται στο τέλος όλων των στηλών μετά την 

υποπαράγραφο (κ), της παραγράφου (1) αυτού' 

(δ) με την αντικατάσταση από το τέλος της στήλης 

"ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΠΑΙΔΑΓΩΠΚΑ ΜΕΤΡΑ", που 

αντιστοιχεί στην υποπαράγραφο (στ) της παραγράφου 

(3) της στήλης "ΣyrvιΠEPIΦOPA" των στοιχείων και των 

αριθμών «(1-5,7,8,9, 12, 13)>> (τελευταία γραμμή) με 



4461 

τα στοιχεία και τους αριθμούς «(7,8,9, 12, 13)>> και με 

τη διαγραφή ολόκληρου του ακόλουθου κειμένου και του 

διακριτικού σήματος που βρίσκεται στο τέλος όλων των 

στηλών: 

«*Σε περίπτωση συστηματικής επανάληψης των 

παραπτωμάτων του Πίνακα και των συμπεριφορών της 

κατηγορίας αυτής μπορεί να ληφθεί, όπου δεν 

προβλέπεται ειδικά και το παιδαγωγικό μέτρο' αρ. 9 του 

Κανονισμού 17(2)(9), αποβολή έως δύο μέρες.»' 

(ε) με την ένθεση στη στήλη «ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΠΑIΔΑΓΩΓιΚΑ ΜΕΤΡΑ», στην υποπαράγραφο (β) της 

παραγράφου (5) της στήλης "ΣγΜΠΕΡIΦΟΡΑ" της 

ακόλουθης νέας παραγράφου, μεταξύ των παραγράφων 

9 και 11: 

«10. Γραπτή προειδοποίηση με κοινοποίηση προς τους 

γονείς για αλλαγή τμήματος - Παιδαγωγική Ομάδα.})' 

(στ) με την αντικατάσταση στο τέλος της στήλης 

"ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΠΑIΔΑΓΩΓιΚΑ ΜΕΤΡΑ", στην 

υποπαράγραφο (β) της παραγράφου (5) της στήλης 

. "ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ" των στοιχείων και των αριθμών «(1, 

5, 8, 9, 11, 12)>> (τελευταία γραμμή) με τα στοιχεία και 

τους αριθμούς «(1-5,8-12).»' 

(ζ) με την ένθεση στη στήλη "ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΠΑIΔΑΓΩΓιΚΑ ΜΕΤΡΑ", στην υποπαράγραφο (γ) της 

παραγράφου (5) της στήλης "ΣγΜΠΕΡIΦΟΡΑ" της 

ακόλουθης νέας παραγράφου, μεταξύ των παραγράφων 

9 και 11: 

«10. Γραπτή προειδοποίηση με κοινοποίηση προς τους 
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γονείς για αλλαγή τμήματος - Παιδαγωγική Ομάδα.»· 

(η) με την αντικατάσταση στο τέλος της στήλης 

"ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΠΑIΔΑΓΩΓιΚΑ ΜΕΤΡΑ" στην 

υποπαράγραφο (γ) της παραγράφου (5) της στήλης 

"ΣγΜΠΕΡIΦΟΡΑ" των στοιχείων και των αριθμών "(1, 6, 

8,9,11,12, 13)" (τελευταία γραμμή) με τα στοιχεία και 

τους αριθμούς "(.1-6, 8-13)"· 

(θ) με την ένθεση στη στήλη "ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΠΑIΔΑΓΩΓιΚΑ ΜΕΤΡΑ", στην υποπαράγραφο (δ), της 

παραγράφου (5) της στήλης "ΣγΜΠΕΡIΦΟΡΑ" μεταξύ 

των παραγράφων 9 και 11 της ακόλουθης νέας 

παραγράφου: 

«10. Γραπτή προειδοποίηση με κοινοποίηση προς τους 

γονείς για αλλαγή τμήματος - Παιδαγωγική Ομάδα.» 

(ι) με την αντικατάσταση στη στήλη "ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΠΑIΔΑΓΩΓιΚΑ ΜΕΤΡΑ" στην υποπαράγραφο (δ) της 

παραγράφου (5) της στήλης "ΣγΜΠΕΡIΦΟΡΑ" των 

στοιχείων και των αριθμών "(1-6,8,9, 11-15)" (τελευταία 

γραμμή) με τα στοιχεία και τους αριθμούς "(1-6,8-15)"· 

Και 

(κ) με την αντικατάσταση στη στήλη "ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΠΑIΔΑΓΩΓιΚΑ ΜΕΤΡΑ" στην υποπαράγραφο (ε) της 

παραγράφου (5) της στήλης "ΣγΜΠΕΡIΦΟΡΑ", των 

παραγράφων με αριθμούς 13 και 14 με την ακόλουθη 

νέα παράγραφο:, 

«13. Αποβολή 1-6 μέρες-Πειθαρχικό Συμβούλιο». 

9. Οι παρόντες Κανονισμοί τίθενται σε ισχύ από την 1 η 

Σεπτεμβρίου 2005, εξαιρουμένων των ακόλουθων 



παρόντων 

Κανονισμών. 
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Κανονισμών: 

(α) Ο Κανονισμός 5 των παρόντων Κανονισμών, που 

αφορά την υποπαράγραφο (γ) της παραγράφου (3) του 

Κανονισμού 14 των βασικών κανονισμών σε σχέση με 

τη μαθητική στολή, τίθεται σε ισχύ από την 1 η 

Σεπτεμβρίου 2006· και 

(β) Οι παράγραφοι (β), (ε), (ζ) καΊ (8) του Κανονισμού (8) 

των παρόντων Κανονισμών, που αφορούν την 

προσθήκη παιδαγωγικού μέτρου στον Πίνακα των 

βασικών κανονισμών, τίθενται σε ισχύ από την 

ημερομηνία δημοσίευσης των παρόντων Κανονισμών 

στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 


